
Včera výstražná stávka, dnes výstražné
obstrukce. Veřejnoprávní média nedáme.
Budeme bránit i privatizaci státní správy
23.6.2026 - | Starostové a nezávislí

Starostové ostře zkritizovali snahy vládní koalice o zestátnění veřejnoprávních médií.
Dopředu upozornili, že v Poslanecké sněmovně se na úterní schůzi nic neprojedná, zahájí
totiž výstražné obstrukce. Zároveň zdůraznili své výhrady vůči změnám, které vláda
předložila. Její návrhy totiž otevírají dveře politickým trafikám a plošným čistkám na
úřadech. V oblasti trestního práva hnutí dlouhodobě vystupuje proti opětovné kriminalizaci
neplatičů výživného, která se bude zcela míjet s účinkem. U novely trestního zákoníku
navrhli zástupci hnutí změny, souhrnně nazvané „Lex Mareček“, které cílí na větší ochranu
dětských obětí násilí. Starostové také deklarovali podporu novému jednacímu řádu
Sněmovny. Takto vyjednaná podoba totiž odpovídá verzi, kterou v minulém volebním
období představila iniciativa Moderní sněmovna, jejíž součástí byli právě zástupci Starostů.
Během projednávání poslanci Starostů předložili i několik pozměňovacích návrhů, včetně
tzv. „Lex střízlivost”. Cílem je zavedení absolutního zákazu konzumace alkoholu a drog pro
poslance v pracovní době.

V reakci na aktuální vývoj kolem veřejnoprávních médií, tedy plánované změny v systému
financování, avizoval poslanecký klub Starostů výstražné obstrukce. „Lidé po celém Česku protestují
proti zestátnění veřejnoprávních médií, svolávají demonstrace, podepisují petice. ČRo a ČT včera
vyhlásily výstražnou stávku. My na ni navazujeme výstražnými obstrukcemi. Jasně jsme řekli, že
některé linie jsou nepřekročitelné. Tohle je jedna z nich. Zestátnění médií nepřipustíme,” upozornil
předseda hnutí Rakušan.

Starostové také dlouhodobě kritizují snahu Babišovy vlády zrušit nominační zákon. „Zavedla ho v
roce 2018 sama Babišova vláda s étosem boje proti trafikám. Teď, když potřebují svým věrným
nabídnout teplá místečka, ho bez náhrady ruší. Je to pokrytectví, které se u této vlády stalo
standardem. My chceme zákon naopak opravit a zpřísnit. K poslaneckému návrhu jsem předložil tři
jasné pozměňovací návrhy. Prostě není jediný důvod, proč ho rušit,” dodal Rakušan.

Analogickou destrukci státu představuje i nový zákon o státních zaměstnancích, kterým koalice
likviduje nezávislost státní správy a uvolňuje si ruce pro politicky motivované vyhazovy. „To, že je
zákon šitý horkou jehlou, dokazuje i více než třicet opravných návrhů z pera samotných vládních
poslanců. Na semináři, který organizoval náš poslanec Karel Dvořák, se experti jasně shodli: kvalitu
a předvídatelnost veřejné správy nezajistí čistky, ale reforma odměňování, jasná kariérní perspektiva
a prověřování skutečných manažerských dovedností. Vláda místo postupného zlepšování legislativy
zákon rovnou destruuje. Všimněte si paralely, kterou má tento návrh s novým stavebním zákonem,“
kritizoval postup vlády Rakušan.

Vládní návrh na opětovnou kriminalizaci neplacení výživného podrobili Starostové racionální kritice.
Podle hnutí jde o drahý populismus, který situaci matek s dětmi v reálu nijak nezlepší. „To, že každé
páté dítě z neúplných rodin nedostává výživné vůbec, je obrovský problém. Ale vězení ho nevyřeší.
Až polovina takto odsouzených čin páchá znovu, navíc pobyt jednoho vězně stojí daňové poplatníky
57 tisíc korun měsíčně a dlužník ve vězení ztratí i zbytek legálního příjmu. Reálná cesta vede přes
deeskalaci konfliktů mezi rodiči, mediaci a moderní nástroje pro komunikaci, nikoliv přes zavírání do
cel. Toto jsou všechno závěry odborného kulatého stolu, který jsem v minulém týdnu k tématu



pořádal.“ zdůraznil místopředseda hnutí Karel Dvořák.

V rámci novely trestního zákoníku naopak hnutí předložilo sérii pozměňovacích návrhů, které
Starostové označují jako „Lex Mareček”. „Název balíčku odkazuje na tragický osud utýraného
chlapečka z Loun. Náš pozměňovací návrh k trestnímu zákoníku řeší to, před čím stát zavíral oči.
Navrhujeme buď úplně zrušit nebo zásadně prodloužit promlčecí lhůty u dětských obětí znásilnění a
těžkých traumat. Z psychologie víme, že oběť dokáže takto hluboké trauma vytěsnit a promluvit o
něm až po mnoha letech. Zároveň rozšiřujeme přitěžující okolnosti o zneužití vztahu založeného na
důvěře a soudům dáváme povinnost přísněji trestat i způsobení těžkých psychických poruch, jako je
PTSD,“ uvedla místopředsedkyně Sněmovny Barbora Urbanová. Balíček také zahrnuje doplnění
dětského certifikátu o trestné činy kuplířství, mučení či dětské pornografie.

Starostové už dříve avizovali, že pokud vládní většina dodrží dohody, jsou připraveni podpořit novou
podobu jednacího řádu, která má chod Sněmovny zrychlit a zefektivnit. Hnutí se navíc podařilo
docílit několika důležitých změn - zachování faktických poznámek pro věcnou oponenturu a zrušení
neomezené řečnické doby pro předsedu Sněmovny. „Atmosféra ve Sněmovně je už roky zatížená
dětinským vyřizováním účtů. My se chceme dostat do bodu nula a udělat za těmito spory definitivní
tlustou čáru. Už si nechceme vzájemně vyčítat, kdo, kdy a koho v minulosti nezvolil do jaké funkce.
Jedním z návrhů, který předkládáme, dává do jednacího řádu jednoduché a spravedlivé pravidlo.
Princip, na základě kterého je obsazováno vedení Sněmovny i jejích výborů, musí pro politické strany
garantovat proporčnost na základě výsledků voleb,“ uvedla Urbanová.

Skupina poslanců k novele předložila i vlastní pozměňovací návrh „Lex střízlivost”, který poslancům
na plénu i výborech pod hrozbou pokuty ve výši jednoho platu a vykázání ze sálu zakazuje konzumaci
alkoholu a drog. „Drtivá většina lidí v této zemi vůbec nechápe, proč mají mít poslanci jako jediní
zaměstnanci v republice možnost pít v práci alkohol nebo dokonce užívat návykové látky. Názor
veřejnosti zcela odráží i výsledky anket pod články, které se tématu věnovaly. Excesy některých
poslanců jasně ukazují, že jsme dospěli do stavu, kdy je tento problém nutné řešit. Platí tu
jednoduchá paralela. Když někdo není schopen dodržovat nepsaná pravidla, musíme přistoupit k
jejich zavedení do jednacího řádu. Hlasování jednotlivých poslanců o tomto návrhu jasně ukáže, kdo
má s takovým pravidlem problém,“ odůvodnil iniciativu spoluautor návrhu, poslanec Jan
Papajanovský. K návrhu omezit alkohol ve Sněmovně vznikla i petice, jejíž text je dostupný na
www.strizlivasnemovna.cz.
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